



ВУРСКИМ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОЖОСТИ

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ.

15—21 октября № 39. 1907 года.

Часть Официальная.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) при Архангельской церкви сл. Томаровки, *Бѣлгородскаго уѣзда*, съ 16 августа; 2) при Покровской ц. с. Казацкаго, *Путивльскаго у.*, съ 6 октября; 3) при Казанской ц. с. Пахонка, *Тимскаго у.*, съ 4 октября; 4) при Николаевской ц. с. Трефиловки, *Грайворонскаго у.*, съ 30 сентября; 5) при Благовѣщенской ц. с. Волынцева, *Путивльскаго у.*, съ 8 октября; 6) при Троицкой ц. сл. Ольшанки, *Ново-Осколскаго у.*, съ 16 октября; 7) при Андреевской церкви села Дарьина, *Суджанскаго уѣзда*, съ 19 октября.

Діаконскія:

1) при Рождество-Богородицкой церкви подгородней слободы Выгорной, *Тимскаго уѣзда*, съ 2 августа, 1906 года; 2) при Николаевской церкви слободы Борисовки, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 26 января, 1907 года; 3) при Петро-Павловской церкви села Туранскаго, *Рыльскаго уѣзда*, съ 2 марта, 4) при Архангельской церкви слободы Пушкарной, *Бѣлгород-*

скаго уѣзда, съ 2 марта; 5) при Трехсвятительской церкви села Стригуновъ, *Грайворонскаго у.*, съ 15 марта; 6) при Ильинской церкви слободы Заолешанки, *Суджанскаго уѣзда*, съ 9 апрѣля; 7) при Тихвинской церкви села Баранова, *Старо-Оскольск. уѣзда*, съ 5 декабря, 1906 года; 8) при Архангельской церкви с. Шатохина, *Фатежск. у.*, съ 26 января, 1907 г.; 9) при Покровской церкви села Солдатскаго, *Фатежскаго уѣзда*, съ 1 сентября, 1906 г.; 10) при Предтеченской церкви с. Густомоя, *Львовск. уѣзда*, съ 4 марта, 1907 г.; 11) при Николаевской ц. с. Лихой-Поляны, *Корочанск. у.*, съ 10 мая; 12) при Николаевской ц. с. Болховца, *Бѣлгород. у.*, съ 22 мая; 13) при Николаевской ц. с. Рышково, что на Ключквѣ, *Курскаго у.*, съ 30 мая; 14) при Троицкой церкви с. Краснаго, *Обоянскаго у.*, съ 13 июня; 15) при Спасской церкви села Спасскаго, *Щиrowsкаго у.*, съ 21 июня; 16) при Николаевской ц. слободы Мокрушиной, *Грайвор. у.*, съ 8 ноября 1905 г.; 17) при М.-Архангельской ц. с. Хмѣлеваго, *Фатеж. у.*, съ 5 декабря, 1906 г.; 18) при Васильевской ц. с. Пушкарнаго, *Суджанскаго у.*, съ 12 декабря, 1905 г.; 19) при Успенской ц. с. Романова, *Дмитріевскаго у.*, съ 8 мая, 1906 г., 20) при Введенской ц. с. Введенскаго, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 15 июня 1906 г.; 21) при Троицкой церкви села Миленина, Низовцево тожъ, *Рыльск. у.*, съ 2 октября, 1906 г.; 22) при Знаменскій ц. с. Охочевки, *Щиrowsкаго уѣзда*, съ 12 іюля; 1907 г.; 23) при Знаменской церкви с. Бѣгощи, *Путивльскаго у.*, съ 4 августа; 24) при Успенской ц. с. Волобуева, *Рыльскаго уѣзда*, съ 11 августа; 25) при Воскресенской ц. с. Тарасова, *Суджанскаго у.*, съ 18 августа; 26) при Троицкой церкви сл. Нѣмцевой, *Ново-Оскольскаго у.*, съ 1 сентября; 27) при Ильинской ц. с. Новоильинскаго, *Обоян. у.*, съ 22 сентября; 28) при Троицкой ц. с. Рогозцевъ, *Тимск. у.*, съ 22 сентября; 29) при Аванасьевской ц. с. Дерзскаго, *Львовск. у.*, съ 6 сентября; 30) при Антоніевской ц. с. Антоновки, *Грайворонскаго у.*, съ 24 сентября; 31) при Предтеченской ц. села Игнатовки, *Староск. у.*, съ 15 сент.;

- 32) при Рожд.-Богородицкой церкви с. Гоптаровки, *Суджанскаго у.*, съ 30 сентября; 33) при Покровской перкви с. Жигаева, *Дмитріевскаго у.*, съ 6 октября; 34) при Успенской ц. сл. Бѣлой, *Корочанск. у.*, съ 10 октября; 35) при Ильинской ц. сл. Казацкой, *Обоянскаго уѣзда*, съ 8 октября; 36) при Покровской ц. с. Малыхъ-Крюковъ, *Обоян. у.*, съ 1896 г.; 37) при Архангельской ц. с. Колотиловки, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 24 сентября 1905 г.; 38) при Соборной ц. гор. Бѣлгорода, съ 19 октября; 39) при Николаевской ц. с. Лещинской Платы, *Тимскаго у.*, съ 9 октября; 40) при Успенской ц. с. Ковенокъ, *Путивльскаго у.*, съ 19 октября.

Содержаніе: Вакантныя мѣста.

КУРСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ.

15—21 октября № 39. 1907 года.

Часть неофициальная.

Плоды безбожія.

Поучительную справку даетъ одинъ наблюдательный французскій врачъ о томъ, къ какимъ безотраднымъ послѣдствіямъ приводитъ невѣріе, забвеніе и попраніе законовъ Божіихъ. Вотъ его подлинныя слова, напечатанныя во французскомъ журналѣ: „20 лѣтъ я практикую, и на моихъ глазахъ произошло паденіе многихъ благополучій въ знакомыхъ мнѣ домахъ. Вотъ результаты моихъ наблюденій. Изъ 342 распавшихся семействъ 320 совсѣмъ не посѣщали храма. Изъ 417 заблудившихся, обезчестивъ своихъ родителей, молодыхъ людей и дѣвиць только 12 не чуждались церковной молитвы. Изъ 23 банкротовъ ни одного нельзя было видѣть въ храмѣ по праздничнымъ днямъ. Изъ 25 сыновей, безсердечно отнесшихся къ родителямъ, 24 съ дѣтскаго возраста ни разу не готовились по-христіански встрѣтить свѣтлые дни Пасхи. Я подавленъ ужаснымъ краснорѣчіемъ этихъ мною собранныхъ цифръ, но—сказать ли?—я испытываю нѣкоторое удовлетвореніе, увѣряясь въ справедливости Божіей къ тѣмъ, которые противъ Него возстали и злоупотребляютъ Его благостію“.



Какъ Л. Н. Толстой понимает свободу.

Л. Н. Толстой въ бесѣдѣ съ сотрудникомъ „Слова“ г. Тенеромъ высказалъ свой взглядъ на „свободу“. Нашимъ еврействующимъ лѣвьякамъ все хотѣлось заручиться санкціей ихъ разбойничьей „свободы“ со стороны великаго писателя. Но онъ оказался не ихъ лагеря; вотъ его слова:

Единственнымъ признакомъ истинной жизни я считаю движеніе, и только движеніе къ свободѣ, но всегда думалъ и теперь продолжаю думать, что свобода эта лежитъ не въ циркулярахъ или обрядностяхъ парламента, а въ томъ, что издавна люди считаютъ и что дѣйствительно составляетъ священнѣйшій смыслъ жизни человѣка, — въ Богѣ. Онъ призываетъ насъ къ лучшей жизни и только тогда, когда въ насъ проснется любовь къ Нему, и мы начинаемъ жить для Него, работая на людей, только тогда и начинается настоящее движеніе къ свободѣ, и человѣкъ пріобрѣтаетъ ее.

А мы, какъ только въ народѣ проснулось движеніе души, и онъ заговорилъ о новомъ, мы спѣшимъ подмѣнить его настроеніе и преподносимъ ему игрушку за игрушкой въ видѣ штучекъ заграничнаго образца съ русской наклейкой.

Далѣе Л. Н. говоритъ о недостаткахъ нашей конституціи. Кончаетъ онъ словами:

Я и говорю. Настоящая народная политика, гдѣ все для народа и черезъ народъ, — такая же настоящая наука и еще болѣе, еще важнѣе, такая же настоящая истинная народная вѣра, — вотъ что нужно!

Для народа, черезъ народъ и къ Богу, — вотъ моя программа!



Вниманію Курскаго Духовенства, церковныхъ старостъ, жертвователей и благотворителей.

26 сентября с./г. мною поставлена въ Казанскомъ Кафедральномъ Соборѣ г. Курска на престольная металлическая одежда.

За послѣдніе три года, это одежда уже **четырнадцатая** поставленная мною, въ одной Курской Епархіи, работы собственнаго своего заведенія.

Льшу себя надеждой, что и впредь Курское Духовенство не оставитъ меня своимъ вниманіемъ.

За подробными справками, рисунками и цѣнами, покорнѣйше прошу обращаться ко мнѣ по слѣдующему адресу:

Г. Москва, Переяславская ул. Одоевскій пр. соб. домъ, заведеніе Серебряно-Бронзовыхъ церковныхъ издѣлій, *Серію Карповичу Захарову.*

Содержаніе: Плоды безбожія. Какъ Л. Н. Толстой понимаетъ свободу. Объявленіе—вниманію Курскаго духовенства, церковныхъ старостъ, жертвователей и благотворителей. Приложенія: 1) Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ (продолженіе); 2) Журналы Строительнаго Комитета (продолженіе).

Редакторъ неофициальной части, протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печатать дозволяется 27 октября 1907 года. Цензоръ, Законоучитель Курской учительской семинаріи, священникъ *Іоаннъ Чекаловъ.*

Курскъ. Электр. Типографія быв. бр. Ванюныхъ.

Другую группу школь грамоты составляли такія школы, которыя хотя и не сдѣлали выпусковъ дѣтей на полученіе ими установленныхъ льготныхъ свидѣтельствъ, тѣмъ не менѣе учащіяся въ сихъ школахъ изучили необходимыя молитвы и заповѣди, приобрѣли важнѣйшія свѣдѣнія изъ священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта—краткаго катихизиса и объясненія богослуженія; проучившіеся три года умѣли довольно толково и правильно читать по-церковно-славянски и русски, знали нѣсколько стихотвореній и басенъ наизусть; могли съ голоса пѣть общеупотребительныя молитвы и нѣкоторыя простыя церковныя пѣснопѣвія; знали нумерацію чиселъ до милліона и 4 ариметическихъ дѣйствія надъ отвлеченными и иногда именованными числами; письмо въ каллиграфическомъ и орфографическомъ отношеніяхъ въ этихъ школахъ оставляло желать много лучшаго. Лучшими въ учебно-воспитательномъ отношеніи были слѣдующія школы грамоты: 1) въ г. Курскѣ и Курскомъ уѣздѣ: Кладбищенская (Успенская) и Преображенская г. Курска, Старо-Чермошанская, Отрадно-Малиновская, Клиновская и Большевская и др.; 2) въ Бѣлгородскомъ уѣздѣ: Мясоѣдовская (примѣрную заботливость о благоустроеніи школы обнаружилъ свящ. Конст. Ничкевичъ), Шеинская (съ отличнымъ усердіемъ занимался по закону Божію свящ. Митрофанъ Гавриловъ и устроилъ для школы удобное зданіе), Толлинская (съ отличнымъ усердіемъ по закону Божію занимается свящ. Василій Сукачевъ); 3) въ Грайворонскомъ: Лукашевская (усердно занимаются—законоучитель, свящ. Ник. Некрасовъ и учитель, псал. Ал. Романовъ); Покровская, Николаевская сл. Ракитной (примѣрный завѣдующій и законоучитель, свящ. Капитонъ Ершовъ), Успенская той же слободы (исполнительный законоучитель, свящ. Іаковъ Алексапольскій), Черкасская (выдающіеся честнымъ отношеніемъ къ школьному дѣлу свящ. Константинъ Поповъ и учительница Екатерина Колесникова), 4) въ Дмитріевскомъ: Березовская и Кирил-

ловская; 5) въ Корочанскомъ: Покровская и Николаевская г. Корочи, Фашеватовская, Песчанская, Сѣтнянская, Больше-Яблоневская, Мало-Яблоневская, Жимолостянская, Бобровская и др.; 6) въ Львовскомъ: Телятниковская, Банищанская, Шептуховская, Старо-Готищенская и др.; 7) въ Новооскольскомъ: Троицкая (учитель, діаконъ Николай Курдюмовъ по совѣсти занимается въ школь, хотя помѣщеніе крайне неудобное), Мазеповская (усердень учитель Ст. Виноградскій) и Хитровская (усердный учитель Н. Гаркушинъ); 8) въ Обоянскомъ: Котовская (съ уседріемъ и любовію свящ. Іаковъ Булгаковъ занимается по закону Божію); Малокрюковская и Потопахинская (заботится о благоустройствѣ этихъ школь свящ. Василій Левченко); Маломаяченская (усердно относится къ преподаванію закона Божія свящ. Конст. Пузановъ); Луневская (любитъ цевковно-школьное дѣло свящ. Василій Васильевъ), Березово-Колодезская (свящ. Василій Семейкинъ съ большимъ усердіемъ относится къ своимъ обязанностямъ по школь и устроилъ прекрасное для ней зданіе), Шевелевская (усердень свящ. Михайль Ивановъ); Бакановская (усердень къ занятіямъ по закону Божію Михайль Поповъ); Котельниковская (свящ. Николай Чефрановъ усердно преподаетъ законъ Божій и устроитъ прекрасное зданіе для этой школы); Филатовская; Вышнеольшанская (усердны учитель и законоучитель); Верхоянскская (свящ. Алекс. Карачевцевъ усердно занимается не только по закону Божію, но и по пѣнію); Рудавецкая (свящ. Д. Нестеровъ); Приютовская (свящ. Михайль Ершовъ усердень къ дѣлу); Гаховская (свящ. Іаковъ Вишневскій и др.; 9) въ Путивльскомъ: Духановская (усердень учитель, діаконъ І. Вирюковъ); Ильинская (опытна и усердна учительница С. Суворова); Локотская (учитель и законоучитель свящ. С. Семеновъ, преданный школь); 10) въ Рыльскомъ: Глушковская 1-я (усердна учительница Анна Пальцева), Горковская (усердень учитель Петръ Дзвойныхъ), Гордѣвская

(усерденъ учитель Г. Панченко), Новоселовская (усердна учительница Софія Смирнова), Благодатенская (съ рѣдкимъ усердіемъ занимается въ школь учитель, діаконь Евгеній Поповъ); 11) въ Старо-Оскольскомъ: Каплинская женская (усердна учительница Варвара Сабынина), Салтыковская (усердны—законоучитель, свящ. Д. Богословскій и учитель А. Горожанкинъ), Николаевская (усердна учительница А. Попова), Обуховская (усердна учительница З. Слюнина), Александровская (усердны—законоучитель, свящ. М. Гикаловъ и учитель М. Мартыновъ), Ширинская (усерденъ учитель А. Васильевъ), Боровская (съ отличнымъ усердіемъ много лѣтъ занимается учитель Д. Ампиловъ), Верхне-Атаманская (усердны законоучитель свящ. В. Поповъ и учительница Е. Сухорукова), Алѣевская (усердны законоучитель и учитель школы); 12) въ Суджанскомъ: Покровская г. Корочи (усердны о. законоучитель, свящ. Іоаннъ Маляревскій и учитель Иванъ Поповъ), Борилловская (весьма усердна учительница З. Москалева), Бондаревская (усердны законоучитель и учитель школы), Свердликовская (усердны законоучитель свящ. С. Воскресенскій и учитель, діаконь Дагаевъ), Больше-Солдатская и др.; 13) въ Тимскомъ: Субботинская, Кировская, Больше-Сѣтинская и др.; 14) въ Фатежскомъ: Новоселковская (усердны свящ. Павелъ Введенскій и учительница Фалендышева), Поныровская (усердны—свящ. Іоаннъ Спасскій и учитель Мальцевъ); Коренская (усердна учительница Глѣбова), Черноколодезская (усердна учительница Сурова), Тихвинская (усердна учительница В. Праведникова), Шемякинская (усерденъ законоучитель, свящ. І. Спѣсивцевъ) и др.; и 15) въ Шагровскомъ уѣздѣ: Бычковская, Липовчанская, Михайловская, Курско-Ольховатская и др., Телятниковская, Коробкинская, Шептуховская Льговскаго уѣзда. Но, упомянувъ про лучшія школы грамоты Курской епархіи, нельзя, по долгу справедливости неупомянуть и про слабыя школы грамоты въ учебномъ отношеніи, о коихъ

было мало заботливости и со стороны приходскихъ пастырей завѣдующихъ сими школами, и со стороны вообще учащихъ въ сихъ школахъ лицъ. Къ плохимъ школамъ грамоты можно отнести слѣдующія: 1) въ Курскомъ уѣздѣ: Троице-Каменевская, Очаковская и Смородинская; 2) въ Грайворонскомъ: сл. Грайворонки (закрыта), Дмитріевская и Бориспольская; 3) въ Корочанскомъ уѣздѣ: Поповская, Кошеевская, Лѣсковская, Зимовеньская, Овчаровская, Лучковская, Бродковская и др.; 4) въ Обоянскомъ: Бобинская, Богатинская, Новоселковская, Рыбивская, Курасовская, Песедецкая и др.; 5) въ Рыльскомъ: Явньковская, Верхне-Чупахинская, Осмоловская, Зиновская и Алексѣевская; 6) въ Старооскольскомъ: Лапыгинская, Курекая, Осколецкая, Истобнянская; 7) въ Тимскомъ: Бѣлоколодезская, Двоелученская, Свинецкая, Хоноченская, Крестищенская и Сокольская; 8) въ Фатежскомъ: Хотемльская, Хмѣлевская, Ольховатская, Солонинская и Никольская и 8) въ Щигровскомъ: Донская, Краснянская, Никитская, Верхне-Озеренская и Небольсинская, Рѣчицкая, Ивановская и Густомойская Льговскаго уѣзда.

Успѣхъ воспитанія и обученія не возможенъ въ школахъ безъ дисциплины, а по этому на школьную дисциплину естественно обращалось должное вниманіе; причѣмъ главною цѣлью школьной дисциплины, въ большинствѣ, было развить и воспитать въ дѣтяхъ добрыя привычки, а также отгучить ихъ отъ тѣхъ вредныхъ наклонностей, какія особенно свойственны крестьянской средѣ; какъ то божба, ложь, лѣнь и др. Имѣя въ виду эту цѣль и руководясь программой ц.-пр. школы, указаціями и распоряженіями Св. Синода, училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ и мѣстнаго епархіальнаго училищнаго Совѣта и церковно-школьной инспекціи, учащія лица въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей заботились о привитіи дѣтямъ добрыхъ навыковъ, искорененіи между ними порочныхъ наклонностей и, главное, о воспитаніи въ нихъ духа православной церковности; при этомъ лучшія учащія лица

старались предупредить случаи нарушенія школьной дисциплины.

Впрочемъ, такой взглядъ на дисциплину былъ усвоенъ далеко не всѣми учащими лицами въ школахъ грамоты, частію вслѣдствіе неподготовленности надлежащей нѣкоторыхъ изъ нихъ къ учительской должности, а частію и просто вслѣдствіе ихъ небрежности; причемъ въ нѣкоторыхъ школахъ этого типа, классная дисциплина поддерживалась не предупреждающими проступки мѣрами, а болѣе мѣрами взысканія. Учащіе въ послѣднихъ школахъ еще сами не прониклись сознаніемъ, что школьная дисциплина поддерживается преимущественно мѣрами предупрежденія и интересомъ самого преподаванія, а не мѣрами взысканія. При выборѣ мѣръ для устраненія случаевъ нарушенія школьной дисциплины и исправленія шаловливыхъ и нерадивыхъ, учащіе въ школахъ грамоты не всегда были осмотрительны и иногда позволяли себѣ обращаться съ учениками грубовато, ставили на колѣна, оставляли безъ обѣда, ставили въ уголъ. Общеупотребительными дисциплинарными мѣрами были: замѣчанія, выговоры предъ всѣмъ классомъ, лишенія мѣста во время занятій, задержаніе лѣнивыхъ въ классѣ для приготовленія уроковъ и пр.

Заботы объ улучшеніи состава учащихся лицъ въ школахъ грамоты Курской епархіи принимались въ отчетномъ году уѣздными отдѣленіями Курскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта и мѣстною церковно-школьною инспекціею тѣ-же, что и въ прошлые годы; причемъ главнымъ образомъ старались на вакантныя учительскія мѣста въ школы грамоты назначать окончившихъ курсъ второклассныхъ школъ, какъ достаточно подготовленныхъ къ исполненію учительскихъ должностей при указанныхъ школахъ,—увеличивать жалованье учащимъ лицамъ, дабы ихъ побольше удержать на учительской должности, устраивать удобныя школьныя зданія съ учительскими квартирами, снабжать учащихся и

учащихся необходимыми учебными пособиями, педагогическими руководствами и учебниками.

Временных педагогических курсов для учащихся въ школахъ грамоты епархіи не было частію вообще влѣдствіе тревожнаго переживаемаго нами смутнаго времени, а частію, наконецъ, и отъ того, что въ курсахъ для учителей школь грамоты и не было особенно острой и крайней нужды, а послѣднее обстоятельство признавалось Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ необходимымъ почти условіемъ для открытія педагогическихъ курсовъ и ассигнованія потребной суммы на ихъ содержаніе.

II.

Школы церковно-приходскія: одноклассныя и двухклассныя. Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса. Классные журналы. Ростисаніе уроковъ. Школьная дисциплина. Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресноповторительныя занятія. Учащіе наиболее ревностно относящіеся къ школьному дѣлу. Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Курсы.

Въ 1905—1906 учебномъ году въ Курской епархіи было 7 двухклассныхъ церковно-приходскихъ школь и одноклассныхъ—635, первыхъ больше противъ прошлаго учебнаго года на 1, а вторыхъ на 6; причемъ учащихся въ двухклассныхъ церк.-прих. школахъ (къ 1-му января 1906 года) было 782 (715 м. и 67 дѣв.), т. е. больше противъ прошлаго года на 183, и въ одноклассныхъ—34.623, въ томъ числѣ 22.372 мальч. и 12.251 дѣв., т. е. больше противъ прошлаго года на 2008 чел. Затѣмъ окончило полный курсъ въ двухклассныхъ церк.-пр. школахъ съ правомъ полученія льготныхъ свидѣтельствъ 2 разряда по отбыванію воинской повинности 39 воспитанниковъ; причемъ въ одной двухклассной ц.-пр. школѣ (Максимовской), какъ открытой

въ отчетномъ году, выпускного экзамена не было. Изъ 635 одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ выпускныя устные и письменныя испытанія были въ 537 школахъ; при чемъ изъ мальчиковъ окончило курсъ съ правомъ полученія льготныхъ свидѣтельствъ III разряда по отбыванію воинской повинности 2701 и изъ ученицъ церк.-прих. школъ окончило полный курсъ съ правомъ полученія установленныхъ для дѣвочекъ свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса одноклассной ц.-прих. школы 1382. Такимъ образомъ, изъ всѣхъ учащихся въ церковныхъ школахъ, не считая второклассныхъ, Курской епархіи окончило полный курсъ съ правомъ полученія установленныхъ свидѣтельствъ 5048, т. е. свыше 10% всего числа учащихся въ названныхъ школахъ.

Законоучителями въ двухклассныхъ церк.-пр. школахъ состояли приходскіе священники, получившіе полное семинарское образованіе, а учителями или учительницами въ названныхъ школахъ состояло: 8 лицъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи, 2 діакона, 1 окончившая курсъ епархіальнаго женскаго училища, 3 окончившихъ курсъ женской гимназіи, и 1 учительница имѣющая учительское званіе. При 3 двухклассныхъ ц.-пр. школахъ были помощницы учащихся лицъ и при 3 школахъ были особые учителя пѣнія (Преображенской г. Бѣлгорода, Рышковской и Покровской г. Фатежа). Преподаваніе въ двухклассныхъ церк.-пр. школахъ велось въ общемъ довольно успѣшно и примѣнительно къ установленнымъ для этихъ школъ программамъ; только геометрическое черченіе и физика въ Покровской г. Рыльска двухклассной ц.-пр. школѣ, за неимѣніемъ учебниковъ и наглядныхъ пособій, а также за болѣзнію учителя I-го класса (занимался въ свободное время надзиратель Рыльскаго духовнаго училища изъ студентовъ духовной семинаріи) и въ этомъ отчетномъ году совсѣмъ не преподавались; кромѣ этого, и въ остальныхъ школахъ по этимъ предметамъ пройдено не все, требуемое программами

частію главнымъ образомъ по отсутствію учебниковъ и наглядныхъ пособій (приборовъ по физикѣ). Затѣмъ церковное пѣніе, при всей важности его въ курсѣ ц.-пр. школъ, стояло нѣсколько ниже требованій программы въ Преображенской г. Бѣлгорода и Рышковской Курскаго уѣзда; существеннымъ недостаткомъ въ познаніяхъ воспитанниковъ этихъ школъ было неполнѣ умѣлое пѣніе воспитанниковъ по церковнымъ нотамъ; въ общемъ же воспитанники двухклассныхъ ц.-пр. школъ по пѣнію достаточно практически ознакомлены со всеми пѣснопѣвіями, требуемыми программой, и могли довольно стройно пропѣть всенощное бдѣніе и Божественную литургію. Лучшую сравнительно подготовку по этому предмету обнаружили воспитанники семинарской школы. По ариметикѣ слабоватыя познанія обнаружили воспитанники школъ — семинарской, Покровской г. Рыльска и Ивинской Обоянскаго уѣзда. По остальнымъ предметамъ курса воспитанники двухклассныхъ ц.-пр. школъ обнаружили достаточную подготовку причемъ для болѣе обстоятельнаго воспитанія въ духѣ православной церковности и болѣе прочнаго развитія и образованія населенія слѣдовало бы имѣть по нѣсколько двухклассныхъ ц.-пр. школъ въ каждомъ уѣздѣ.

Въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ Курской епархіи учебныя занятія въ 1905—1906 учебномъ году начались за весьма рѣдкими печальными исключеніями, своевременно; причемъ въ городскихъ ц.-пр. школахъ занятія начались съ 20 августа, а въ сельскихъ благоустроенныхъ ц.-пр. школахъ съ первыхъ чиселъ сентября, или же вслѣдствіе исключительныхъ мѣстныхъ причинъ съ первыхъ чиселъ октября. Впрочемъ, къ сожалѣнію, есть такія ц.-пр. школы, въ коихъ безъ достаточныхъ основаній учебныя занятія начались несвоевременно; къ числу такихъ школъ относятся: Лозновская Корочанскаго уѣзда; Бѣгичевская, Раковская, Псинская и Кочетовская Обоянскаго уѣзда; Венгеровская и Драгунская того же уѣзда; Волобуевская, Гу-

щинская и Свинецкая (школа грамоты) Тимскаго уѣзда; Черноколодезская и Дерховская Фатежскаго уѣзда; и Лубянская и Нижне-Гуторовская Курскаго уѣзда. Затѣмъ рано окончены учебныя занятія въ школахъ: Рѣпнянской и Крапивенской Бѣлгородскаго уѣзда;—по небрежности учителей, и въ Лихополянскои Корочанскаго уѣзда вслѣдствіе появленія среди учащихя оспы. Далѣе во всѣхъ церковныхъ школахъ епархіи какъ городскихъ, такъ и сельскихъ, за исключеніемъ трехъ ц.-пр. школъ: Дубянской, Завалипинской и Волоконовской Старооскольскаго уѣзда (въ этихъ селахъ были аграрныя волненія) и тѣхъ школъ, въ коихъ появлялись эпидемическія болѣзни (о коихъ будетъ сказано ниже) классныя занятія велись непрерывно и регулярно до конца учебнаго года; причемъ хотя въ Курскихъ городскихъ начальныхъ училищахъ учащіяся на двѣ недѣли, по случаю бывшаго погрома, были отпущены по домамъ и занятія въ этихъ училищахъ прекратились, въ церковныхъ школахъ г. Курска этого не было, и дѣти посѣщали школы самымъ исправнымъ образомъ. Наконецъ, одна (Максимовская Тимскаго уѣзда) церковно-прих. одноклассная школа преобразована Курскимъ Епарх. Совѣтомъ въ двухклассную ц.-пр. школу, а двѣ церковно-приходскихъ школы въ селахъ: Клиновцѣ и Ржевкѣ, Корочанскаго уѣзда, совсѣмъ закрыты, частію по небрежности приходскаго священника (въ слоб. Клиновцѣ); частію за болѣзнію приходскаго священника (въ с. Ржевкѣ) и частію вслѣдствіе открытія въ сихъ въ общемъ небольшихъ селахъ земскихъ начальныхъ училищъ. Послѣдніе печальные два факта изъ школьной жизни показываютъ, насколько въ школьномъ дѣлѣ (да и во всякомъ) вредна тенденціозная борьба: Корочанское земство вмѣсто того, чтобы открывать свои школы для образованія населенія тамъ, гдѣ нѣтъ никакихъ школъ, открываетъ ихъ тамъ, гдѣ неслѣдуетъ, мѣшая духовенству помогать Правительству въ дѣлѣ просвѣщенія населенія и замедляя тѣмъ самымъ ве-

деніе всеобщаго обученія среди населенія, о которомъ громко говорятъ либеральныя земства, больше заботящіяся о внесеніи въ школьное дѣло политическихъ бредней, чѣмъ настоящаго истинно — русскаго просвѣщенія.

По уѣздамъ Курской епархіи однокласныя ц.-пр. школы распредѣляются такъ: 1) въ Курскомъ уѣздѣ—58; 2) въ Бѣлгородскомъ—46; 3) въ Грайворонскомъ—43; 4) въ Дмитріевскомъ—45; 5) въ Корочанскомъ—38; 6) въ Львовскомъ—38; 7) въ Новооскольскомъ—44; 8) въ Обоянскомъ—37; 9) въ Путивльскомъ—43; 10) въ Рыльскомъ—57; 11) въ Старооскольскомъ 50; 12) въ Суджанскомъ—32; 13) въ Тимскомъ—45; 14) въ Фатежскомъ—29 и 15) въ Шигровскомъ уѣздѣ—30. Больше всего ц.-пр. школъ было въ Курскомъ и Рыльскомъ уѣздахъ и менѣе другихъ уѣздовъ—въ Фатежскомъ и Шигровскомъ.

Учебныя занятія въ однокласныхъ церковно-приходскихъ школахъ велись примѣнительно къ программамъ сказанной школы; причемъ въ большинствѣ ц.-пр. школъ положенное программами пройдено въ общемъ по всѣмъ предметамъ курса удовлетворительно. Видимымъ показателемъ успѣшнаго веденія учебныхъ занятій въ однокласныхъ церковно-приходскихъ школахъ служить съ одной стороны, то обстоятельство, что выпускные экзамены учащимся въ названныхъ школахъ на полученіе установленныхъ правилами свидѣтельствъ были въ 537 (изъ 635) однокласныхъ церковно-приходскихъ школахъ, а съ другой, и то, что устные и письменныя испытанія учащихся означенныхъ школъ выдержало 4,083 человекъ, т. е. свыше 11⁰/₁₀₀ изъ всего состава учащихся дѣтей; причемъ оказанные учащимися названныхъ школъ на годичныхъ испытаніяхъ успѣхи, судя по оцѣнкѣ баллами въ экзаменаціонныхъ спискахъ и на экзаменныхъ письменныхъ работахъ, а также и по личнымъ наблюденіямъ лицъ церковно-школьной инспекціи, можно свободно признать въ общемъ удовлетворительными, а во многихъ даже весьма хорошими. Слабые успѣхи были

замѣчены въ школахъ; Тазовской, Полянкой, Гнѣздиловской, Щекинкой, Касиновской и отчасти Лубянской Курскаго уѣзда; Августовской мужской, Киселевской, Рѣпненской, Крапивенской и отчасти, Маслово-Пристанской Курскаго уѣзда; Нижне-Чупихинской, Турской, Ходаковской и Веселовской Рыльскаго уѣзда; Волобуевской, Засемской, Ильинской и Лепино-Платавской Тимскаго уѣзда; Расловецкой, Титовской, Покровской и Васильковской Щигровскаго уѣзда.

Далѣе, по долгу справедливости, нельзя не сказать того, что церковное пѣніе, при всей важности его въ курсѣ церковно-приходской школы, какъ сказано выше, въ большинствѣ случаевъ стояло ниже требованій программы не смотря на то, что со стороны Епархіальнаго Совѣта и его уѣздныхъ отдѣленій, а также мѣстной церковно-школьной инспекціи и завѣдующихъ школами были принимаемы разнообразныя мѣры къ должной постановкѣ въ школахъ церковнаго пѣнія; такъ, въ нѣкоторыя школы, гдѣ было можно, были назначаемы особые учителя пѣнія съ жалованьемъ, каковыхъ лицъ въ общемъ въ школахъ разныхъ наименованій было до 80; кромѣ того выдавалось увеличенное жалованье учащимъ лицамъ за преподаваніе въ школахъ пѣнія; было исходатайствовано у Преосвященнѣйшаго разрѣшеніе о привлеченіи къ преподаванію этого предмета въ школахъ мѣстныхъ псаломщиковъ; жаль только, что эти послѣдніе часто отказываются обучать дѣтей пѣнію. Между тѣмъ церковное пѣніе въ школахъ тогда только будетъ поставлено удовлетворительно и всѣ учащіеся будутъ пѣть въ храмахъ Божіихъ за совершеніемъ Божественной литургіи и всенощнаго бдѣнія въ теченіе всего года, когда будетъ назначено особое хотя бы и небольшое на первыхъ порахъ, жалованье за преподаваніе этого предмета и когда будетъ вмѣнено въ обязанность псаломщикамъ обучать учащихся пѣнію и пѣть съ ними въ храмѣ. Это тѣмъ болѣе необходимо сдѣлать, что въ церковныхъ школахъ въ большинствѣ состоятъ учитель-

ницы, кои за рѣдкими исключеніями, обучать пѣнію не могутъ. Жалованье псаломщикамъ за школьныя занятія по пѣнію можно выдавать изъ церковныхъ и казенныхъ суммъ имѣющихся въ распоряженіи Совѣта. Въ заключеніе о постановкѣ въ школахъ пѣнія нельзя не сказать того, что подготовка дѣтей по этому предмету все улучшается и общими усиліями учащихъ и церковно-школьныхъ дѣятелей достигнуто, что число церковныхъ школъ, воспитанники и воспитанницы коихъ поютъ въ церкви за совершеніемъ церковныхъ службъ, стало свыше 300; при чемъ во многихъ школахъ (свыше 200) учащіеся настолько ознакомлены съ пѣніемъ, что могутъ въ полномъ составѣ пропѣть стройно Божественную литургію и всенощное бденіе.

Дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса состояли въ занятіяхъ по школамъ слѣдующими предметами: а) переплетнымъ мастерствомъ; этому мастерству обучались воспитанники школъ: Никитской Грайворонскаго уѣзда подъ руководствомъ приходскаго псаломщика Н. И. Тугаринова; Протопоповской церк.-приходской Корочанскаго уѣзда подъ руководствомъ мѣстнаго учителя г. Скрыпкина; Малогородищенской и Нечаевской Новооскольскаго уѣзда подъ руководствомъ мѣстныхъ учителей—Шестакова и Цапкова, бывшихъ воспитанниковъ второклассной Троицкой школы, Ломакинской Рыльскаго уѣзда, подъ руководствомъ приходскаго священника о. Дмитрія Виноградскаго; Аванасьевской и Кшеневской ц.-пр. школъ Тимскаго уѣзда, подъ руководствомъ мѣстныхъ учителей Медвѣдева и Писклова, бывшихъ воспитанниковъ Доброколдезской второклассной школы; б) столярному мастерству обучались воспитанники ц.-пр. школъ: Ивнянской двухклассной Обоянскаго уѣзда, содержимой на средства почетнаго попечителя церковныхъ школъ уѣзда, графа К. П. Клейнмихель, подъ руководствомъ особаго экономическаго (экономіи графа Клейнмихель) мастера, Екатериновской образцовой Тимскаго уѣзда, подъ руководствомъ

особаго учителя—мастера, содержимаго на средства Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ; Кореневской (при станціи ж. дороги церкви-школы), подъ руководствомъ особаго мастера и учителя, содержимаго на средства попечителя школы, преподавателя учительской семинаріи С. В. Ходунова и попечительницѣ школы—С. М. Похвисневой и Г. П. Сѣкериной, и Бровцынской (церкви-школы) однокласной церк.-приходской школы Путивльскаго уѣзда, подъ руководствомъ мѣстнаго учителя А. Ф. Новаченко на средства попечительницы школы г-жи Андреевой; в) иконописи и рисованію обучались учащіеся въ Соборной ц.-прих. школѣ г. Грайворона, подъ руководствомъ особаго учителя-живописца, и г) въ нѣкоторыхъ церковныхъ школахъ дѣвочки обучались рукодѣлію. Обучали дѣвочекъ рукодѣлію или сами учительницы, или особо приглашенныя для этого лица за особое небольшое вознагражденіе. Обученіе рукодѣлію часто велось безъ опредѣленной программы и примѣнительно къ мѣстнымъ потребностямъ; причемъ ученицы обучались шитью, вязанію чулокъ, салфетокъ, скатертей и вышиванію по канвѣ крестикомъ и рѣдко вышиванію золотомъ и гладью и пр. Всѣхъ школѣ, гдѣ были занятія по рукодѣлію, было болѣе 160. Особенно удовлетворительные успѣхи ученицъ по занятію рукодѣліемъ получались въ школахъ: Бѣлгородскаго (часть образцовъ отослано въ музей Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ), Борисовскаго и Курскаго женскихъ монастырей,—Стрѣлецкой, Курскаго уѣзда; Троицкой и Богословской г. Курска и Вышне-Гуторовской Курскаго уѣзда; Смоленской и Владимірской г. Бѣлгорода; Августовской (женской), Черно-Полянкой, Шляховской, Крюковской, Ново-Таволжанской, Старо-Таволжанской, Николаевской, Хлоповской, Мясоѣдовской и Пушкарской Бѣлгородскаго уѣзда; Михайловской и Успенской слоб. Борисовки и Иваново-Лисичанской Грайвонскаго уѣзда; Поповкинкой, Жигаевской, Бѣляевской, Вѣтской и Дмитріевской (воскресной)

Дмитріевскаго уѣзда; Соборной г. Корочи, Погорѣльской и Призначенской Корочанскаго уѣзда; Слоновской, Петровской, Гниловской, Успенской слоб. Велико-Михайловки и Барсуковской, Новооскольскаго уѣзда; Соборной г. Обояни, Павловской, Ивненской, Зовидовской, и Богатинской, Обоянскаго уѣзда; Ильинской, Духановской, подъ руководствомъ жены діакона, Салинской, Александровской, Крупецкой, Череповской и др., Путивльскаго уѣзда; Вознесенской, Николаевской и женской г. Рыльска; Кореневской, Пушкарской, Снагостянской, Александринской, Мухинской, Голубовской, Кульбакинской, Александровской, Поповской, Глушковской 1-й и Новоселовской, Рыльскаго уѣзда; Соборной г. Стараго-Оскола, Покровской, Троицкой, Каплинской и Обуховской, Староскольскаго уѣзда; Соборной и Покровской г. Суджи, Николаевской и Вознесенской г. Мирополья; Уланковской, Замостянской, Гоптаровской и др. Суджанскаго уѣзда; Кладбищенской г. Тима; Мантуровской, Погоженской, Становской, Хонской и др. Тимскаго уѣзда; Соборной женской г. Фатежа, Богословской, того же уѣзда; Кладбищенской, Уколовской и Тѣстовской, Щигровскаго уѣзда.

Соотвѣтственно руководственнымъ указаніямъ и распоряженіямъ Святѣйшаго Синода и мѣстнаго Епархіальнаго Начальства, порядокъ въ церковныхъ школахъ епархіи поддерживался преимущественно вліаніемъ о.о. законоучителей и учащихся лицъ, причѣмъ школьная дисциплина въ отчетномъ году была обычно нормальною и установленный для церковной школы строй жизни соблюдался: отступленія въ общемъ были рѣдки и происходили отъ случайныхъ причинъ. Одною изъ мѣръ къ установленію хорошей классной дисциплины были бесѣды съ учащимися о.о. законоучителей и учащихся лицъ о томъ, зачѣмъ они пришли въ школу, что должны здѣсь дѣлать и какъ вести себя. Сначала дѣтямъ все это разъяснялось, а затѣмъ уже и требовалось, чтобы они своевременно посѣщали уроки, безъ опаздыванія на утреннюю мо-

литву, скромно сидѣли на урокахъ; внимательно слушали въ классѣ, аккуратно выполняли заданныя работы, содержали въ порядкѣ и чистотѣ книги и тетради, соблюдали опрятность въ одеждѣ и вообще во внѣшнемъ видѣ; жили между собою дружно и были почтительны къ старшимъ вообще и начальствующимъ въ частности. Поведеніе учащихся на молитвѣ и посѣщеніе ими церковныхъ службъ было особою заботою о.о. завѣдующихъ школами и учащихся лицъ; причемъ во всемъ этомъ, означенныя лица показывали дѣтямъ должный примѣръ. Опытъ показалъ, что самымъ надежнымъ средствомъ поддерживать школьную дисциплину—служить умѣлое и толковое преподаваніе учащихся лицъ, и дѣти на занятіяхъ такихъ учителей, безъ скуки, не нарушая классной дисциплины, могутъ просидѣть всѣ учебныя часы. Но такъ какъ не всѣ учащія лица могутъ такъ съ дѣтьми заниматься, то поэтому требовались особыя дисциплинарныя мѣры, побуждающія къ хорошему и отвлекающія отъ дурного; такими мѣрами служили: замѣчанія, выговоръ наединѣ или предъ всѣмъ классомъ, лишеніе мѣста, задержаніе лѣнивыхъ и нерадивыхъ въ классѣ послѣ уроковъ и пр.

Классныя журналы имѣлись не только во всѣхъ двухклассныхъ и одноклассныхъ церк.-прих. школахъ, но и въ школахъ грамоты; причемъ почти всѣ уѣздныя отдѣленія Совѣта рассылали по всѣмъ церковнымъ школамъ уѣзда классныя журналы (въ переплетѣ) или же печатныя бланки; въ эти классныя журналы учащими лицами въ большинствѣ аккуратно вносилось содержаніе даваемыхъ ими уроковъ по предметамъ учебнаго курса и отмѣчались отсутствующіе ученики или ученицы. Въ классныхъ журналахъ на особо отведенныхъ мѣстахъ заносили свои замѣчанія, если не было при школѣ особой книги для замѣтокъ ревизующихъ церковныя школы лицъ, лица посѣщающія школы для ревизіи; причемъ эти журналы просматривались при посѣщеніи школъ церковно-школьною инспекціею. Въ тѣхъ случаяхъ, когда

учація лица несвоевременно и неправильно записывали содержание уроковъ въ классные журналы, наблюдатели, ревизуя школы, совѣтовали этимъ лицамъ хотя кратко, но точно и ежедневно вести въ журналахъ надлежація записи и отмѣтки.

Затѣмъ, за малыми исключеніями, по церковнымъ школамъ существовало росписаніе уроковъ, составляемое примѣнительно къ установленнымъ программамъ для указанныхъ церк.-прих. школь, причемъ и въ школахъ грамоты росписаніе уроковъ примѣнялось такое, какое требовалось программой одноклассной церк.-прих. школы. Впрочемъ, по наблюденіямъ церковно-школьной инспекціи, въ нѣкоторыхъ школахъ учація лица не вполне точно слѣдовали этому росписанію уроковъ, частію по уважительнымъ причинамъ, а частію просто по халатности и недостаточной внимательности къ дѣлу. Наконецъ, въ нѣкоторыхъ школахъ церковныхъ (главнымъ образомъ школахъ грамоты) совсѣмъ не было налицо росписаній уроковъ. На такія рѣдкія уклоненія отъ нормы и обращалось вниманіе о.о. завѣдующихъ школами со стороны церковно-школьной инспекціи. Далѣе церковно-приходская школа, поставивъ своею главною задачею воспитать дѣтей, обучающихся въ ней, въ духѣ Святой Православной Церкви естественно не могла оставить безъ своего вниманія и попечительства и взрослого населенія. Могучимъ средствомъ для религіозно-нравственнаго воздѣйствія на взрослое православное населеніе могутъ служить религіозно-нравственныя чтенія по книгамъ и брошюрамъ, разрѣшеннымъ и одобреннымъ Св. Синодомъ или Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ; но, къ сожалѣнію, пока широкое распространеніе этихъ именно чтеній при церковныхъ школахъ есть дѣло будущаго и находится въ тѣсной связи съ тѣмъ, насколько любятъ это дѣло приходскіе пастыри, завѣдующіе церковными школами, а также и учація лица; кромѣ этого, препятствіемъ къ правильной постановкѣ

LXI.

Мая 17 дня.

На собраніи присутствовали: предсѣдатель, казначей, дѣлопроизводитель и П. Г. Чефрановъ.

Занятія засѣданія состояли въ слѣдующемъ: 1) было заключено условіе съ подрядчикомъ Я. Д. Баланинымъ на выемку земли для устройства помѣщенія надъ колодцемъ и на самое устройство помѣщенія такого содержанія:

„Мы нижеподписавшіеся, Строительный Комитетъ по Курскому Епархіальному женскому училищу съ одной стороны, и подрядчикъ Яковъ Дмитріевичъ Баладинъ, съ другой стороны, заключили настоящее условіе въ слѣдующемъ:

1) Я, Баладинъ, обязуюсь вынуть землю и одновременно вывезти ее подъ устройство колодца для Епархіальнаго женскаго училища на усадьбѣ свѣчнаго завода, въ размѣрѣ по указанію г. Мертенса по пяти (5) р. отъ кубической сажени;

2) разобрать и обчистить старыя кирпичи по 2 руб. 50 коп. за тысячу.

и 3) устроить каменное помѣщеніе въ два кирпича со сводами на балкахъ или рельсахъ, въ размѣрѣ указанномъ въ 1-мъ пунктѣ, цѣною по 3 руб. 50 к. за тысячу изъ готоваго матеріала.

Разсчетъ долженъ получаться такъ: по окончаніи земляной работы сполна всю сумму за эту работу, а остальные по окончаніи всей работы“.

2) Проверена „кассовая книга“ Строительнаго Комитета по 18 апрѣля с./г., при чемъ оказалось, что изъ состоящаго остатка въ 187 р. 10 к. были произведены слѣдующіе расходы: уплачено жалованье члену Комитета, свящ. Константину Леонасьеву — 20 руб. 17 коп., уплачено письмоводителю діакону Амелину — 10 р., и уплачено г. Мертенсу за устройство лебедки къ колодцу — 150 руб.; всего — 180 р. 17 к. Остальная же сумма въ количествѣ — 6 руб. 84 коп. сдана П. Г. Чефрановымъ казначею Комитета свящ. Сергію Смирнову.

3) Въ виду начала работъ по устройству помѣщенія надъ колодцемъ и заготовленія на этотъ предметъ матеріаловъ, постановили: обратиться съ просьбой въ Совѣтъ училища объ отпускѣ въ распоряженіе Комитета пяти тысячъ (5,000) р.

4) П. Г. Чефрановъ доложилъ Собранію, что при осмотрѣ имъ земляныхъ работъ надъ колодцемъ оказалось, что выемка земли должна быть, по расчету г. Мертенса, произведена ниже фундамента прилегающаго зданія свѣчного завода на два арш., а потому чтобы предупредить обвалъ земли, необходимо принять какія нибудь мѣры. Кромѣ того, посреди предполагаемаго помѣщенія для колодца проходитъ деревянная спускная труба, проведенная отъ конденсаціонной трубы завода.

Постановили: дабы предупредить обвалъ земли, по мѣрѣ выемки земли въ этомъ мѣстѣ постепенно дѣлать упоры въ видѣ каменной стѣнки въ одинъ или полтора кирпича, а по поводу спускной трубы обратиться съ просьбой въ Комитетъ свѣчного завода отвести трубу въ другомъ направленіи, (не черезъ самое помѣщеніе для колодца, какъ оказалось), а около наружной стѣны помѣщенія, и чтобы не приостановить на время работы по выемкѣ земли, закрыть на время стокъ изъ спускной трубы и удлинить на поверхность земли паровую трубу.

5) *Слушали:* заявленіе предсѣдателя Комитета о томъ что въ виду приближенія заготовки матеріаловъ и начала работъ, Строительному Комитету необходимо имѣть въ своемъ распоряженіи одинъ изъ приобрѣтенныхъ прежде и не проданныхъ еще домовъ, съ одной стороны, чтобы приспособить его для собраній членовъ Комитета на мѣстѣ постройки, съ другой, помѣстить въ немъ сторожа и другихъ лицъ, нужныхъ при постройкѣ; въ настоящее же время въ одномъ изъ нихъ квартируетъ преподавательница французскаго языка. *Постановили:* просить Совѣтъ училища озаботиться въ самое непродолжительное время объ освобожденіи означеннаго дома отъ квартирантовъ.

6) Такъ какъ Строительный Комитетъ дашель необходимымъ участіе въ своихъ занятіяхъ архитектора при выработкѣ условій

съ подрядчиками и при опредѣленіи порядка работъ, постановили—войти въ обсужденіе вопроса о приглашеніи для участія въ занятіяхъ Комитета архитектора.

LXII.

Мая 19 дня.

Собраніе постановило:

1) Сдѣлать запросъ въ Курскую Городскую Управу о существующихъ въ настоящее время цѣнахъ въ Курскѣ на строительные матеріалы и на рабочія руки.

2) Для устройства помѣщенія надъ колодцемъ, гдѣ уже производятся земляныя работы, заготовить слѣдующіе матеріалы: отъ 15-ти до 20-ти тысячъ кирпича изъ завода А. А. Ишунина по 13-ти р. за тысячу съ доставкой, потребное количество цемента по 38 к. за пудъ, доставка за счетъ Комитета, и песку—по 1 руб. 20 к. отъ каждой положенной въ постройку тысячи кирпича.

3) Въ виду скорого наступленія заготовки матеріаловъ для постройки зданія училища необходимо озаботиться наймомъ сторожа, который и находился-бы тамъ безотлучно.

LXIII.

Мая 29 дня.

На собраніи присутствовали предсѣдатель, свящ. Брюховецкій, дѣлопроизводитель и П. Г. Чефрановъ.

1) Заслушавъ заявленіе Предсѣдателя Комитета о необходимости избрать изъ состава дѣйствительныхъ членовъ Комитета лицо, которое бы исполняло обязанности предсѣдателя на случай отсутствія или болѣзни его,—постановили: исполненіе обязанности предсѣдателя, на случай его отсутствія или болѣзни, поручить священнику *Θ. Брюховецкому*, изъявившему, по предложенію Комитета, свое согласіе.

2) Вслѣдствіе словеснаго заявленія Собранію А. А. Ишунинымъ о томъ, что, хотя онъ цѣну за кирпичъ оставляетъ ту же—

13 р. за тысячу, но, въ виду вздорожанія доставки, просить прибавить 20 к. на тысячу,— *постановили*: платить А. А. Ишунину вмѣсто 13 р. за тысячу—13 р. 20 к.; за то же, что онъ, не смотря на повышеніе цѣнъ на кирпичъ въ настоящее время въ Курскѣ до 20 р. за тысячу, остался вѣренъ своему слову, данному еще 2-го августа прошлаго года, принести А. А. Ишунину отъ Строительнаго Комитета глубокую благодарность.

3) Такъ какъ оказалась необходимость ежедневнаго присутствія на производящейся постройкѣ кого-либо изъ членовъ Комитета, то установлено дежурство членовъ Комитета въ такомъ порядкѣ: въ понедѣльникъ, до назначенія новаго члена, выразили готовость посѣщать постройки поочередно священникъ Константинъ Аванасьевъ и діаконъ П. Амелинъ, во вторникъ священникъ Ѳ. Брюховецкій, въ среду діаконъ П. Амелинъ, въ четвергъ—П. Г. Чефрановъ, въ пятницу—священникъ Сергій Смирновъ и въ субботу священникъ К. Аванасьевъ.

4) Въ концѣ засѣданія состоялись слѣдующія постановленія: а) испросить разрѣшеніе у Курской Городской Управы на право использовать 10 кв. сажень по Скорняковской площади около самой постройки для временной поставки кирпича; б) въ виду начавшейся заготовки песка, отвести мѣсто для него, а для извести, доставка которой предполагается въ скоромъ времени, устроить деревянный навѣсъ, для каковой постройки необходимо озаботиться пріобрѣтеніемъ нужнаго лѣсного матеріала; в) такъ какъ, по вычисленіи количества вынутой для помѣщенія надъ колодцемъ земли, оказалось 14 куб. саж., то уплатить за эту оконченную работу подрядчику Баланину 70 р., считая, согласно условію, по 5 р. за каждую кубическую сажень.

LXIV.

Юня 2 дня.

На собраніи присутствовали: предсѣдатель, казначей, дѣлопроизводитель, священники: Феодоръ Брюховецкій, Илія Булгаковъ и П. Г. Чефрановъ.

1) Было заслушано словесное заявленіе Предсѣдателя Комитета о томъ, что къ нему поступило предложеніе—приобрѣсти поддержанный, но еще совершенно пригодный, паровой двигатель, который въ г. Харьковѣ за ненадобностью уступается на очень выгодныхъ условіяхъ для Комитета.

Постановили: Принимая во вниманіе, что, въ виду близкаго окончанія постройки помѣщенія надъ колодцемъ, возбуждается вопросъ о двигателѣ, то просить члена Комитета В. Е. Гутьера взять на себя поѣздку въ г. Харьковъ для тщательнаго ознакомленія съ пригодностью означеннаго двигателя и для справки о его стоимости.

2. а) Въ виду исполненія подрядчикомъ Балавинымъ уже большей половины сданной ему работы, нашли возможнымъ выдать г. Балавину, согласно его просьбѣ, въ счетъ уплаты за каменную работу 70 рублей; б) вслѣдствіе просьбы лицъ, доставляющихъ песокъ на постройку по 1 руб. 20 коп. отъ каждой положенной тысячи кирпича, а его положено уже болѣе 15 тысячъ,—постановили выдать въ счетъ уплаты за песокъ 15 рублей.

LXV.

Юня 28 дня.

На засѣданіи присутствовали предсѣдатель Комитета, казначей, дѣлопроизводитель и священники—Теодоръ Брюховецкій и Илія Булгаковъ.

1) По заявленію Предсѣдателя Комитета, постановили: а) выдать въ счетъ уплаты за доставку песка и вывозку мусора, вынутаго изъ строящагося помѣщенія надъ колодцемъ—17 руб., окончательный же разчетъ произвести по освидѣтельствованіи Комитетомъ всей постройки; б) уплатить нанятому Комитетомъ сторожу (смотр. журн. пост. отъ 19-го мая с/г.) Георгію Жарикову, считая съ 21-го мая по 1-е іюля—14 рублей и в) выдать г. Балавину въ счетъ уплаты за каменные работы въ помѣщеніе надъ колодцемъ 50 рублей.

2) Заслушано словесное заявленіе дѣлопроизводителя Комите-

та о томъ, что, согласно указанію г. Мертенса, въ помѣщеніи, устроенномъ при колодцахъ Е. Ж. У. надъ самой скважиной необходимо устроить деревянный фонарь, въ которомъ помѣщался бы блокъ для вытяжки трубъ изъ скважины во время ремонта колодца и въ др. случаяхъ. Для устройства означеннаго фонаря необходимо озаботиться пріобрѣтеніемъ соотвѣтствующаго матеріала, а именно: одну 10-ти аршинную дубовую пластину для основанія этого фонаря, или четыре 3-хъ аршинныхъ дубовыхъ шпалы, четыре восьмиаршинныхъ сосновыхъ бруса для столбовъ и до 30 штукъ шилевки для облицовки фонаря; для устройства же блока нужны—3-хъ аршинная желѣзная балка и 3-хъ аршинная шина, въ $1\frac{1}{2}$ дюйма толщины и въ 3 дюйма ширины.

Постановили: въ виду необходимости устройства фонаря, озаботиться пріобрѣтеніемъ указанныхъ матеріаловъ, а для исполненія этой работы пригласить плотника.

LXVI.

Юля 3 дня.

На засѣданіи присутствовали: предсѣдатель Комитета, казначей, дѣлопроизводитель и священники Θεодоръ Брюховецкій и Илья Булгаковъ.

Провѣрена кассовая книга за май и іюнь мѣсяцы причемъ было сдѣлано слѣдующее извлеченіе.

П Р И Х О Д Ъ.

Май мѣсяцъ.

Казначеемъ прежняго Комитета П. Г. Чефрановымъ переданы Казначеемъ Комитета свящ. С. Смирнову остаточные шесть руб. восемьдесятъ четыре коп. 6 р. 84 к.

Мая 14-го получено изъ Совѣта Е. ж. у. семьсотъ рублей 700 р. — к.

Въ остаткѣ къ 1 іюня 404 р. 34 к.

РАСХОДЪ.

| | |
|--|--------------|
| а) Выдано вознагражденіе дѣйствительнымъ членамъ Комитета за вторую половину апрѣля и за май мѣсяць с./г. предсѣдателю К. Аванасьеву тридцать семь рублей пятьдесятъ копѣекъ | 37 р. 50 к. |
| Казначею свящ. С. Смирнову двадцать пять руб. | 25 р. — к. |
| Священнику Ѡ. Брюховецкому двадцать пять рублей | 25 р. — в. |
| Дѣлопроизводителю діакону Амеляну двадцать пять рублей | 25 р. — к. |
| Всего | 112 р. 50 к. |

б) уполчено вознагражденіе письмоводителю Комитета за май мѣсяць десять рублей 10 р. — к.

в) уполчено г. Мертенсу за устройство лебедки сто рублей 100 р. — к.

г) Выдано предсѣдателю Комитета К. Аванасьеву въ расчетъ по командировкѣ въ С.-Петербургъ, согласно постановленію Съѣзда, для участія въ конкурсномъ жюри десять рублей 10 р. — к.

д) подрядчику Баланину за земляныя работы (14 кубовъ по пять рублей за кубъ), по постройкѣ помѣщенія надъ колодцемъ училища семьдесятъ рублей 70 р. — к.

Итого израсходовано въ маѣ 302 р. 50 к.

Іюнь мѣсяцъ

Оставалось отъ мая мѣсяца 404 р. 34 к.
Въ іюнѣ поступленій на приходъ не было.

РАСХОДЪ.

Іюль мѣсяцъ.

а) уполчено за доставку песка по устройству помѣщенія надъ колодцемъ училища пятнадцать р. 15 р. — к.

| | |
|--|-------------|
| б) подрядчику Баланину въ счетъ работъ по устройству помѣщенія надъ колодцемъ уплочено семьдесятъ рублей | 70 р. — к. |
| в) уплочено за песокъ, заготавливаемый для постройки зданія Е. ж. у. двѣсти рублей | 200 р. — к. |
| г) подрядчику Баланину въ счетъ уплаты за каменные работы по устройству помѣщенія надъ колодцемъ пятьдесятъ рублей | 50 р. — к. |
| д) выдано въ счетъ уплаты за песокъ и вывозку мусора отъ помѣщенія надъ колодцемъ семнадцать рублей | 17 р. — к. |
| е) сторожу Комитета Георгію Жарикову за конецъ мая и іюнь мѣсяць четырнадцать рублей . | 14 р. — к. |
| Итого въ іюнь израсходовано . | 366 р. — к. |
| Въ остаткѣ къ 1-му іюля | 38 р. 34 к. |

2) Въ виду отсутствія средствъ у Комитета постановили — просить Совѣтъ Е. ж. училища о выдачѣ въ распоряженіе Комитета 1000 р. на текущіе расходы по постройкѣ колодца и на уплату жалованья членамъ Комитета и другимъ лицамъ.

LXVII.

Іюля 12-го дня

Въ собраніи присутствовали: предсѣдатель, казначей, о. Ѳ. Брюховецкій и дѣлопроизводитель:

1) Казначей Комитета сообщилъ Собранію, что имъ получена отъ Совѣта Епархіальнаго Женскаго Училища 1000 рублей, а потому было постановлено выдать вознагражденіе дѣйствительнымъ членамъ Комитета и другимъ лицамъ за іюнь мѣсяць.

2) Въ виду окончанія постройки помѣщенія надъ колодцемъ, произведенъ былъ членами Комитета осмотръ и подсчетъ законченными работами, при чемъ оказались произведенными подрядчикомъ Баланинымъ слѣдующія работы:

а) за положенныя въ постройку 19115 кирпичей, считая сег-